
令和 2 年度刀根山支援学校第２回学校運営協議会 会議議事録 

 

日時：令和 2 年 11 月 10 日（火）15：00～16：30 

場所：本校 多目的ホール 

出席者（敬称略） 

 委員  井村 修（奈良大学社会学部 教授） 

     齋藤 利雄（独立行政法人大阪府刀根山医療センター 小児神経内科部長） 

     山田 亨（学校法人大阪滋慶学園 教育顧問） 

     高畠 俊英（豊中市教育委員会児童生徒課 主幹） 

     中里 ましほ（大阪府刀根山支援学校 保護者代表） 

事務局員 朝重 浩一（教頭） 髙原 浩徳（教頭） 松葉 典明（事務長） 三澤 誠一

（首席） 船木 雄太郎（首席 精神分教室長） 小山 輝雄（指導教諭） 

宮本 恵（本校教育部部長） 天藤 明子（訪問教育部長） 桑名 智寛（阪大

分教室長） 植田 千文（滝井分教室長） 安里 洋平（枚方分教室長） 

欠席者 

 委員   平賀 健太郎（大阪教育大学教育学部 准教授） 

 事務局員 門田 浩一（校長） 

      

１ 学校長挨拶 

２ 報告・連絡       ※２は「協議事項」の予定であったが順番を入れ替えた 

（１） 各部署の前期活動報告 

（２） 教科書採択結果について 

（３） 学校教育自己診断について 

 

【委員からのご意見・ご質問】 

 委員 今年度、コロナで通常の教育活動ができていないが。学校教育自己診断の教員用は

項目が多く、例年通りだが、教育庁からの指示はでていませんか。当てはまらない

という答えが出てくる可能性もありませんか。 

 回答 教育長からは、いじめについては必ず聞くように言われています。それ以外は、学

校の実態に合わせて。コロナの関係で答えにくい回答はあると思う。 

  

 委員 WEB キャリア教育について教えてほしい。 

回答 天王寺動物園とオンラインでつなぎ、レッサーパンダをみました。6 部署参加でし

た。精神は、顔出し等ができない実態から、別回線でつなぎ動物園と分教室を 1 対

1 でつなぎました。冬には ANA を予定しています。 



３ 協議事項 

（１） 学校経営計画の進捗状況について 

①  切めのない支援の推進 

②  専門性の向上と支援の継承 

③  安心・安全の学校づくり 

   

【委員からのご意見・ご質問】 

  委員 研究教科会は実施できていますか。 

  回答 第 1 回目、4 月は集まってできましたが、緊急事態宣言をうけて 6 月 25 日は中

止になりました。全部で 4 回は実施予定です。 

 

  委員 刀根山スポーツルール集に生徒は関わりますか。 

  回答 生徒が新しい競技、ビリヤードを考えています。 

 

  委員 全国大会実践発表は難しいと思いますが、WEB で行う話はありませんか。 

  回答 WEB で行われる話になっており、参加予定。 

 

  委員 いじめのアンケートはどのタイミングで。どの程度行っていますか。 

  回答 9 月に全校で実施しました。精神は、月 1 回は行っています。病院で起こってい

るような事象もあり、その場合は、病棟と連携し場合によっては保護者にも連絡

しています。 

  委員 いじめというのは判断が難しい。それを相談する機関はありますか。 

  回答 大きな窓口は教頭。小さな窓口は各分教室長が行っています。教育庁に相談機関

があり、教員に周知しています。 

  委員 いじめの認定は難しい。一人が嫌な気持ちをしたといったら法的にはいじめに

なる。豊中市としては、専門家を招います。 

回答 刀根山では、合計で 4 件ほどあるが、深刻な事態にはならなかった。被害者と加

害者の話を聞いて、主治医の判断で保護者に連絡を行った。4 件とも解消済みで、

府教委に報告済みです。 

 

  委員 コロナ対応で難しかった点もあると思いますが、かえってもっと評価できる部

分はありますか。 

  回答 遠隔授業ができたというのは大きな収穫です。枚方では、一時退院した児童にも

遠隔が授業できました。新たな道が開けたなと感じています。 

  委員 ツールを生徒さんは持っていますか。 

  回答 本校生徒はもっている。枚方の場合は、貸し出しました。一人 1 台渡すのが進ん



でいます。枚方市の中学校では一人一台持っていました。今後、可能になってく

るのでは。 

 枚方の事例は、精神の中３の生徒です。生徒のがんばっている様子を送ったら地

域校が評価するという答えをもらっています。端末の中にドリルが入っており

解いていく。それを地域校の先生が評価すると言っており変わってきている。 

  委員 豊中でも取り組んでいます。一人 1 台タブレット。持ち出しについては、各校長

が判断します。入院した時に持ち出すことになるかもしれません。支援学校とし

ての取り組み、ギガスクールを含めて教えてほしい。 

  回答 支援学校も支援教育課から 1 人 1 台といわれているが、生徒数のカウントが。5

月 1 日になります。そうなると刀根山は、その時の在籍が少なくなります。その

代わりにコロナ予算で学習保障がついたので、学校で購入をすすめています。 

  委員 高等学校は 500 万規模ででているが。プロジェクターを買ったり、特別教室に

エアコンをいれたりしています。私学では、２００万程度。支援学校はどうです

か。 

  回答 380 万の予算がつきました。お湯を出すための給湯器、各種 ICT 機器、ホワイ

トボードなどにあてています。 

   

  委員 児童生徒は、行事を楽しみにしていると思いますが。コロナが冬にまた流行るこ

とが予想されます。彼らの満足度を高めていくためには。 

  回答 行事については、減ることはあっても増やしていくのは難しく、できる行事を充

実させていきたい。 

  委員 体育祭は実施できたそうですが、文化祭はどうですか。 

  回答 本校で実施予定。多くの人数を呼ぶことが難しいが、生徒の思い出になるような

ものにしていきたい。 

 

委員 コロナによって先生や生徒さんが困っていることはありますか。   

阪大 学校では勉強ができるが、病院のほうで制限があるので。児童生徒のストレスが

溜まっています。 

枚方 教室の人数制限ができました。だが、児童生徒の在籍数が例年に比べ少ないため、

1 回しか制限がかかりませんでした。 

本校 マスク着用が先生や生徒のストレスになっている。だが、文化祭にむけて前向き

に、少し気分が変わってきている。病院との連携もできてきている。 

滝井 影響はそれほどなかった。 

委員 緊急事態宣言中は休校だったか。課題等は出しましたか。 

  回答 在籍している児童生徒にはだしたが。新たに転入を受け入れることができませ

んでした。 



   委員 本校の教育には指導室も関わっており、これを機会にすすめていきたい。 

 

   回答 高３なので、休校を喜んでいたが。これを機会に ZOOM を使えたので良かっ

た。2 学期のダスキンなど、行事の数は少ないけれど楽しめました。回数につい

ては残念なところもありますが、先生方色々と考えてくれています。心配してい

ることは特にありません。 

 

 （２）学校運営協議会実施要項の改定について 

 

４ その他 

豊中市教委による研修の案内 「医療的ケア児の母として」 

 

 次回 第３回 令和 3 年 2 月 16 日 


